附件3
工信部、财政部《技术创新示范企业认定管理办法(试行)》


第一章  总  则

    第一条  为深入贯彻落实中央关于建设创新型国家的战略部署，促进和完善以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系的建设，做好技术创新示范企业的认定工作，鼓励工业企业开展技术创新，加快转变经济发展方式，依据《中华人民共和国科学技术进步法》、《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006―2020年)》、《国家产业技术政策》，特制定本办法。
    第二条  技术创新示范企业(以下简称示范企业)是指工业主要产业中技术创新能力较强、创新业绩显著、具有重要示范和导向作用的企业。
    第三条  示范企业认定工作遵循公平、公正、公开原则，统筹规划，合理配置资源，规范、有序推进。
    第四条  工业和信息化部联合财政部负责示范企业认定的相关管理工作。
    各省、自治区、直辖市、计划单列市工业和信患化主管部门(以下简称省级工业和信息化主管部门)联合同级财政部门负责组织本地区示范企业的申报工作，并做好对示范企业的指导和管理工作。

第二章  认定

    第五条  示范企业的认定每年组织一次。
    第六条  申报示范企业的基本条件：
    (一)具有独立法人资格，财务管理制度健全，会计信用、纳税信用和银行信用良好；
    (二)在国内建有科研、生产基地且中方拥有控制权；
    (三)已认定为省级以上企业技术中心的企业；
    (四)技术创新成果通过实施技术改造，取得了较显著的成效；
    (五)具有一定的生产经营规模，从业人员300人以上，年销售收入3000万元以上，资产总额4000万元以上。
    第七条  认定基本标准
    (一)具有核心竞争能力和领先地位。掌握企业发展的核心技术并具有自主知识产权，整体技术水平在同行业居于领先地位。积极主导或参与国际、国家或行业技术标准的制定工作。
    (二)具有持续创新能力和研发投入。企业研发投入占年销售收入比例3％以上，有健全的研发机构或与国内外大学、科研机构建立了长期稳定的合作关系。在领先的技术领域具有较强的发展潜力。重视科技人员和高技能人才的培养、引进和使用。
    (三)具有行业带动作用性和自主品牌。在行业发展中具有较强的带动性或带动潜力。注重自主品牌的管理和创新，通过竞争发展，形成了企业独特的品牌，并在市场中享有相当知名度。
    (四)具有较强的盈利能力和较高的管理水平。企业近3年连续盈利，整体财务状况良好，销售收入和利润总额呈稳定上升势头，现金流量充足。建立了比较完善的知识产权管理体系和质量保证体系。
    (五)具有较强应用新技术能力。积极实施技术改造，具有重大科技成果的转化能力，节能减排降耗具有较强示范作用。
    (六)具有创新发展战略和创新文化。重视企业经营发展战略创新，努力营造并形成企业的创新文化，把技术创新和自主品牌创新作为经营发展战略的重要内容。

第三章  工作程序

    第八条  认定申请
    地方企业向其所在省级工业和信息化主管部门提出申请并按要求上报申报材料。
    省级工业和信息化主管部门联合同级财政部门对企业申报材料进行审查，按照国家有关要求，确定推荐企业名单。并将推荐企业的申报材料及审核意见在规定时间内一起上报工业和信息化部。
    中央管理企业可按要求将推荐企业的申报材料直接上报工业和信息化部。
    第九条  申报材料
    (一)申报材料包括：
    1．《技术创新示范企业申报书》、《企业基本情况表》、《企业技术创新评价指标》；
    2．经会计师事务所审计的上年度会计报表；
    3．本办法第六条和第七条有关的其他证明材料。
    (二)申报材料中的有关数据以各级统计机构、职能部门公开数据及经会计师事务所审计的会计报表为准。
    (三)上述申报材料要求提供原件一式三份及电子版。
第十条  组织评审
    (一)工业和信息化部委托中介机构或组织有关专家对企业申请材料进行初评。
    (二)工业和信息化部联合财政部对初评结果、专家评审意见等进行综合审查，或组织必要的实地考察，提出审核意见，并在工业和信息化部门户网站公示15个工作日。
    第十一条  认定及授牌
    工业和信息化部联合财政部对符合条件的企业进行认定，并授予“技术创新示范企业”称号。每年集中认定和授牌一次。

第四章  示范企业管理

    第十二条  示范企业名录及发展情况将在工业和信息化部等有关部门门户网站公布。
    第十三条  示范企业每年4月30日前将上一年度企业技术创新发展情况通过其所在省级工业和信息化主管部门报工业和信息化部。
    第十四条  工业和信息化部在产业技术创新方面，对示范企业予以指导和支持。
    第十五条  工业和信息化部对示范企业实行动态管理，依据本办法每三年进行一次评价，对合格的示范企业予以确认，对不合格的撤消称号、发布有关公告并摘牌。
    第十六条对已经认定的示范企业，如发现弄虚作假，除撤销批复文件、称号外，暂停其所在省、自治区、直辖市、计划单列市下一年度的申报工作。

第五章  附则

    第十七条  省级工业和信息化主管部门联合同级财政部门可比照本办法，组织开展省级示范企业认定工作。
    第十八条本办法由工业和信息化部、财政部负责解释。
    第十九条  本办法自发布之日起施行。 

